

# FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

## PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an . . . . . Lei 160.—  
Pe o jumătate de an . . . . . Lei 80.—  
Pentru America 3 dolari pe un an întreg  
Un număr costă 3 Lei

## Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12  
(lângă poștă)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

## INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

## Ce trebuie să urmeze

— Părerile conducătorilor Partidului Național Țărănesc. —

### Ce spune dl Iuliu Maniu

În numărul de Anul nou al ziarului „Patria” din Cluj, dl Iuliu Maniu a scris următoarele cuvinte, cari desigur vor fi citite cu interes de toată suflarea românească:

După opt ani de sclăvie politică și umilință națională, îndurate în propria noastră țară, anul jubilar ce vine trebuie să aducă României Mari consolare și înălțare sufletească.

Vechiul regat, Basarabia, Bucovina ca și Ardealul și Banatul, oțeliți în lupte crâncene sunt încheiate într-o singură năzuință politică: întronarea unui regim de cinste și de legalitate, democrație națională și dreptate socială. Conștiința națională și virtuțile cetățenești, cari sub conducerea Partidului Național Țărănesc au răpus în luptele anului ce trece teroarea reacțiunii liberale și viclesugurile interpușilor săi, vor izbuti ca această năzuință politică în al zecelea an al unirii tuturor Românilor, trup să se facă.

În locul corupțiunii ce înflorește la umbra fiecărui absolutism, va răsări dreapta și nobila emulațiune între vrednicia, forța de producțiune și meritele fiecăruia, din cari va rezultă bunăstarea economică generală, singură capabilă să întemeieze o viață socială și culturală potrivită zilelor în cari trăim.

Anul nou ce vine se naște în semnul luptei hotărâtoare și al triumfului care nu va mai întârzi.

Să fie binevenit pentru toți și fericit pentru iubita și mândra noastră țară.

Dr. Iuliu Maniu

președintele

Partidului Național Țărănesc.

### Dl A. Vaida despre un nou guvern

În numărul de Anul nou al ziarului susnumit publică și dl Alex. Vaida-Voevod un interesant articol, din care dăm următoarele părți:

Nu iubirea de ordine, nu judecata politică îi lipsește acestei nații. — Guvernul care trebuie să vină are datoria să o facă partașe de dreptate și de omenie. Poporul și-a pierdut încrederea în guvernanți, sinucigașul politicianism liberal a subminat autoritatea însăși a Statului.

Guvernul Partidului Național Țărănesc trebuie să verse însuflețire în suflete, dragoste de jertfă pentru Țară în inimi și credință înălțătoare, că truda cinstită nu rămâne ne-

răsplătită, ticăloșia își găsește pedeapsa, munca productivă e faptă înviorătoare și nu — ca până acum — o vorbă goală, spusă — spre prostirea patrioților — de politicianismul patriotarșilor șarlatani.

Ca un curent electric puternic trebuie să sguđue un nou și viguros avânt, întregul corp al națiunii, trezindu-ne energiile amortite și adunând voințele tuturor celor buni și cu credință curată.

Numai astfel se poate desfășura procesul de renaștere a Țării. Numai astfel se poate îndreptă nădejdea, amenințătoare cu distrugere ce clocește în adâncimile inimilor, — dând speranța de mai bine.

Aceasta e calea, pe care se va încheia sufletul neamului, făcându-se să dispară ideile regionaliste, provocate de liberali. Ura și răzbunarea, hidoasele arme ale politicianismului liberal, trebuie să fie gonite dintre metodele de guvernare ale guvernului nostru național-țărănist.

Cei buni la locul lor, fie cât vor voi liberali, trebuie respectați în convingerile lor politice. Ce privește Partidul Liberal, — să nu uităm, — ori se obișnuște cu împrejurările schimbate, ori va trebui să dispară. Într-o țară constituțională, precum va trebui să o alcătuiască Partidul Național Țărănesc, mersul bun al vieții de Stat pretinde existența mai multor partide de guvernământ. Nu partide eșite din sugrumarea voinței națiunii, ci reprezentantele acestei voinți naționale ne trebuie.

Dacă nu a pierit din Partidul Liberal priceperea de îndreptare, el va ști cum să ajungă o „expresiune electorală” (adecă să se razime pe voturile poporului, nu făcând ce vreau câțiva liberali). Până atunci însă îi incumbă datoria să plece, să facă loc Partidului Național Țărănesc, care fiind o adevărată „expresiune electorală” (se razimă de fapt pe voturile mulțimii), e singurul partid îndreptătit să guverneze.

Dacă însă șefii liberalilor nu-și dau nici în ora a 11-a seamă, că stau pe un vulcan, este datoria Regenței să-i trezească la realitate. Și aceasta cât de curând. Căci nutrim speranța, că Înaltii Regenți sunt pe deplin în curat cu înalta funcție, pe care în interesul Regelui au jurat, că vor îndeplini-o în mod constituțional (după lege), ținând seamă de acea națiune, dela care pornesc toate puterile în Stat. Țara mai așteaptă hotărârea lor înțeleaptă și patriotică.

Al. Vaida-Voevod.

### Regența către Armată

— Înalt ordin de zi. —

OSTAȘI,

Anul ce s'a încheiat a fost un an de durere și de mare pierdere pentru armată, ca și pentru întreaga țară. Marele și gloriosul căpitan, care în fruntea ostașilor săi viteji, i-a condus cu eroism prin foc și sânge, la întregirea poporului român, nu mai este în capul scumpei sale armate. Perderea este, desigur, imensă; totuș nu trebuie să ne copleșească și să ne ofilească sufletele. Ea este însă de natură a ne impune și mai mari și mai grele îndatoriri către țara reîntregită cu jertfe nebănuite.

Dela soldat până la comandantul de căpetenie, toți, în măsura situațiunii lor, trebuie să fie pătrunși de marea și greua sarcină ce impune calitatea de ostaș.

De aceea facem un călduros apel către elementele de conducere care printr-o instrucțiune cât mai desăvârșită a trupei, să caute ca și până acum, pe lângă sporirea cunoștințelor militare, a cultivă mai ales sufletul ostașului pentru a-i oțeli caracterul și a-l deprinde cu ideea de sacrificiu ce impune nobila misiune de apărător al patriei.

Insuflețiți de cea mai vie dorință de a contribui prin toate mijloacele la progresul neîncetat al scumpei noastre armate și cu speranța că noul an, sub domnia majestății sale regelui Mihai va însemna, prin rezultatele unei străduințe patriotice generale, un nou și însemnat pas în organizarea, educațiunea și înzestrarea oștirii cu tot ce-i este necesar scopului urmărit, facem cele mai bune urări pentru fiecare ostaș în parte cu ocazia începutului acestui an.

Dat la București 1 Ianuarie 1928.

În numele Maestății Sale Regelui Mihai I

Nicolae

Principe al României

Miron

Patriahul României

Buzdugan

### Munca în jurul nostru

Sub acest titlu „Neamul Românesc” a publicat următorul articol semnat de dl profesor N. Iorga:

Terminând un articol despre România, pe care o cunoaște bine prin legături de familie și printr-o călătorie de curând făcută, — dl André Tibal se întreabă, în foaia franceză din Praga: De ce nu ne-am pricepe a preface în „fapte”, „virtuțile” cu care pe dreptate ne laudăm, ale țării noastre?

Eri chiar, un ziar din Constanța ne vorbea despre noul pod peste Dunăre, pe care Sârbii — al căror fel pentru a-și preface total și cât mai iute țara, e cunoscut tuturor celor bine informați, — îl fac la Panciova.



Și, cu câteva minute înainte de a scrie aceste rânduri, cineva care venea din Bulgaria, mi-a vorbit de înverșunata muncă săvârșită acolo zi de zi, ceas de ceas, în ciuda luptelor politice de partid, cu nouile centre orășenești care se ridică de-alungul căii ferate, cu truda neconținută a cărturarilor, cu nesfârșitul devotament (alipire și sânguință) al funcționarilor de toate treptele.

Nu fără dreptate, Ungurii se laudă că au refăcut o țară învinsă și sfâșiată și i-au dat o viață economică normală unită, cum eră de așteptat, cu finanțe convenabile.

Fierbe *munca* de jur împrejurul nostru. — Și noi!?....

Scriu în fața unei străzi infecte, în vâl-mășagul nesupravegheat al automobilelor și în defilarea unui lux nepotrivit cu mijloacele și cu împrejurările. În fața acestei mizerii edilitare e Ministerul de Externe...

Lucrez, și nu sunt susținut în lucrul meu de imensa putere a muncii naționale.

O stearpă politică a încremenit-o, și cei ce-o fac nu înțeleg, că așa se ucide o țară?

N. Iorga.

## † Valeriu Branisce

Un suflet mare de Român și bărbat distins în politică și gazetăria românească, ne-a părăsit. Valeriu Branisce a răposat Duminecă dimineața, 1 Ianuarie 1928, la Lugoj, unde de altcunum îl știam suferind de mai multe luni de zile. Munca încordată de ziarist și anii petrecuți în temnița unghurească, îi slăbise inima, de care acum suferia în mod deosebit.

Pe Valeriu Branisce ni-l reamintim ca profesor tânăr, când scria articoli politici în „Tribuna” dela Sibiu, apoi ca redactor-șef la „Dreptatea” din Timișoara, pentru care a suferit câțiva ani temniță. După aceea a trecut la Lugoj, unde a înființat „Drapelul”, gazeta care mulți azi a ținut aprinsă făclia națională în Bănat.

După întregirea neamului, în Consiliul Dirigent răposatul Branisce a fost șef de resort la culte și instrucție. După desființarea Consiliului Dirigent, Partidul Național a trebuit să ducă lupta cea mare pentru drepturile cetățenești. Valeriu Branisce eră mereu candidatul de opoziție al Lugoșenilor. Voturile se furau însă în modul cunoscut. Așa a căzut Branisce în patru rânduri. Cine l-a auzit, știe din gura răposatului, cu câtă indignare vorbea despre alegerile averescane și liberale.

Dormi în pace, suflet bun și curat! Ți-ai făcut pe deplin datoria!

Familiei răposatului și îndeosebi fratelui Victor Branisce, vechiu redactor la „Gazeta Transilvaniei”, exprimăm sincere condoleanțe!

## Politica în țară

În timpul serbătorilor nu s'a întâmplat nimic deosebit. Au fost însă discuții și frământări în legătură cu stabilizarea leului, împrumutul din străinătate și remanierea (schimbarea) unor ministri. Până acum, câteva zile se susține în cercurile guvernamentale, că împrumutul e asigurat și în legătură cu aranjarea împrumutului va urma și stabilizarea leului.

Sâmbătă 31 Dec. a sosit acasă, venind dela Paris, dl Victor Antonescu, care a fost trimis de guvern în străinătate, să se intereseze de împrumut și stabilizare. După semnele ce se arată până acum, dl Antonescu n'a isprăvit nimic sigur. Altcum momentan s'ar fi publicat rezultatul, dacă acesta eră favorabil pentru guvern. În loc de aceasta, după sosirea în București, dl Antonescu a plecat la Mihăești, unde se află până după Bobotează dl prim-ministru V. Brătianu, spre a-i raporta asupra călătoriei în străinătate. După unele

știri, Franța se arată cu bunăvoință față de România în chestia împrumutului, totuși n'a promis nimic sigur guvernului nostru actual.

Iar dacă guvernului liberal nu-i izbuteste a face un împrumut în străinătate, e peste puținta omenească să se mai poată menține la conducerea țării. Probabil și în urma acestei împrejurări, pentru moment nu se mai vorbește de mari schimbări în guvern, ci numai de înlocuirea dlui V. Brătianu la ministerul de finanțe cu dl Victor Antonescu sau dl Oromolu. Dl V. Brătianu vrea să rămână numai prim-ministru fără nici un portofoliu. Această schimbare e vorba să se facă îndată după Bobotează.

În cercurile național-tărăniste se discută ideea, că dacă guvernul n'ar vrea să demisioneze până în Martie, pe ziua de 15 Martie să se convoace o mare adunare la Alba-Iulia.

În cercurile politice s'a mai pus întrebarea: Ar putea demisiona guvernul în absența ministrului de externe? Și se spune, că da; căci dl Titulescu va mai trece odată peste București, înainte de a merge la Geneva, în primele zile ale lui Martie.

## Dl Titulescu a plecat în străinătate

### Declarațiile făcute la plecare.

Luni seara, 2 Ianuarie, dl ministru de externe Titulescu a plecat în străinătate. Înainte de a părăsi țara, dl Titulescu a făcut presei următoarele declarații:

„Plec în străinătate pentru a mă însănătoși complet conform sfatului medicilor. De îndată ce sănătatea îmi va fi restabilită, voi merge la Roma, Paris și Berlin. În situația internațională de azi consider, că este de mare interes, ca punctul de vedere românesc în diferite probleme externe (afaceri cu străinătatea) ce sunt la ordinea zilei, să facă obiectul unui schimb de vederi direct cu miniștrii afacerilor străine.

România este doritoare de pace și politica ei externă nu s'a abătut nici odată dela această țintă importantă, nici dela judecata rece, care singură poate permite găsirea mijloacelor apropiate pentru înfăptuirea unor bune legături statornice. Cunoscând dorințele de pace ale marilor conducători ai politicii externe europene aștept cu încredere momentul când voi avea plăcerea a-i vedea”.

Aceste sunt cuvintele adresate presei, de către dl ministru de externe Titulescu, care a plecat la San Remo (Italia), fiind însoțit de medicul său curant Dr. Frumușanu. Aci va rămâne până se va fi însănătoșat complet de slăbiciunea după gripa avută.

Dupăcum reiese și din declarațiile făcute, dl ministru Titulescu va merge la Roma, unde desigur va avea o întrevedere cu Mussolini; apoi la Paris, pentru a se întâlni cu Poincaré și Briand; iar la Berlin pentru a discuta cu Stresemann, care a invitat pe dl Titulescu spre acest scop. Aceste vizite vor avea loc, după cât se poate prevedea, în cursul lunii Februarie, ca apoi la începutul lui Martie dl Titulescu să poată lua parte la Consiliul Ligii Națiunilor, în fața căruia va ajunge din nou în discuție chestia optanților.

## Scăderea dobânzilor

În criza de bani, care de prezent stăpânește țara, nu trebuie să ne mirăm prea mult, auzind că unele bănci sau cămătari particulari dela orașe, ca și de pe sate, cer dobânzi din cale afară de mari, după banii ce-i dau împrumut. Dar ajunși odată aci, iarăș nu trebuie să ne mirăm, că lumea mare a început să strige, cerând reducerea dobânzilor, cari ruinează pe mulți și scumpesc producția, deci și mărfurile gata, pe care le cumpără mulțimea.

Între astfel de împrejurări, ce ar trebui să facă guvernul? O lege, care să oprească luarea de dobândă peste un anumit procent. Iar ceice calcă legea, să fie aspru pedepsiți. Așa a fost înainte de războiu.

Guvernul actual a pornit pe altă cale. Că își va ajunge țanta — urmărind tot micșorarea dobânzilor — se va vedea în curând. Speranța mare nu ne prea putem face, căci nefiind o lege care prevede pedeapsă, cei șireți vor găsi căi și mijloace, spre a-și ascunde faptele lor.

Cum am zis, guvernul în loc să facă o lege contra celor ce iau dobânzi prea mari, s'a adresat Băncii Naționale, căreia i-a cerut să nu mai dea bani acelor bănci mari, cari pe viitor vor lua dela datorasi peste 18 la sută dobândă. Banca Națională, la rândul ei, a înștiințat despre aceasta toate sucursalele (filialele) ei din țară. Sucursalele s'au pus în înțelegere cu băncile din orașele de provincie. Rezultatul acestor consfătuiri nu e încă, pe deplin cunoscut. Totuși e interesant a afla bună-oară, ce s'a discutat în această privință la Iași, unde în ziua de 29 Decembrie 1927 s'a ținut o consfătuire la sucursala Băncii Naționale de acolo. După știrile publicate, consfătuirea a decurs în modul următor:

Dl George Malian, directorul Băncii Naționale a spus, că Asociațiunea Generală a Băncilor din București (din care fac parte toate băncile mari din țară) s'a înțeles cu Banca Națională cum să urmeze pe viitor: Băncile vor lua cel mult 18 la sută dobânzi dela particulari și 10 la sută între bănci.

(Dobânzile între bănci sunt a se înțelege așa: Băncile cele mari iau bani dela Banca Națională cu 6 la sută dobândă (aceasta se numește scont). Ele dau apoi scont și altor bănci mai mici, dela cari până acum luau o dobândă după cum se înțelegeau. Pe viitor e vorba însă, ca între bănci dobânda cea mai mare să fie de 10 la sută, ca apoi aceste bănci mici încă se poată da banii mai departe cu 18 la sută).

Pe viitor băncile vor primi bani dela Banca Națională numai pentru împrumuturi cu scopul de a spori producția agricolă, comercială și industrială. După acești bani, băncile nu vor putea lua o dobândă mai mare de 18 procente. Pe de altă parte, băncile cari primesc bani dela Banca Națională cu 6 la sută sau cu 10 la sută prin mijlocirea unei bănci mai mari, sunt obligate să nu dea peste 12 la sută după depuneri. (E doar știut, că dacă o bancă dă dobândă mare după banii depuși, la rândul ei trebuie să ia o dobândă mult mai mare dela cine îi dă ca împrumut.)

Această măsură Banca Națională o cere lăsând un timp de trecere până la 1 Aprilie. Iar dela 1 Octombrie se vor scădea dobânzile după împrumuturi ca să nu treacă de 15 la sută și 10 la sută după depuneri spre fructificare.

Dacă Băncile mari pe viitor nu ar mai voi să întrețină legături cu băncile mici — dându-le bani cu 10 la sută — Banca Națională va căuta să le dea bani direct, scăzând în aceiaș măsură scontul băncilor mari. La prima abatere dela regulile de mai sus, Banca Națională va reduce băncilor vinovate scontul cu un sfert, la a doua abatere cu jumătate și la a treia scontul întreg va fi suprimat, oricare ar fi urmările.

Banca Națională mai cere băncilor crușări în privința cheltuelilor de administrație și să nu se mai dea dividende nemăsurate, care și ele produc urcarea dobânzilor.

Aceste măsuri sunt foarte bine fixate și vor putea regula raporturile între băncile, cari lucrează cu Banca Națională direct sau chiar și prin mijlocirea celor mari. Dar ce vor face celelalte bănci, îndeosebi cele minoritare? Cor-



## Pentru întărirea armatei

După unele știri, apărute în ziarele din București, se observă, că la Ministerul de Războiu se lucrează la întocmirea unui program pentru înzestrarea armatei. E vorba de o aprovizionare cu toate cele necesare atât din punct de vedere al armamentului (arme și muniții), cât și ce privește echipamentul (hainele și altele).

Programul acesta e plănuț să fie împlinit în timp de 10 ani de acum încolo. Sumele de bani necesare la această înzestrare a armatei, ar urma să fie împărțite pe bugetele celor 10 ani.

După ce acest program va fi bine întocmit, Ministerul de Războiu îl va aduce la cunoștința membrilor guvernului. Se prea poate, ca aceasta să se întâmple în una din ședințele consiliului de ministri, ce se va ține după serbători.

## Un cuvânt către abonați

Nici odată nu stăm așa mult de vorbă cu abonații noștri, ca acum de serbătorile Crăciunului și ale Bobotezei. Noi facem gazete mai multe și mai mari pentru serbători, iar abonații au vreme să le citească cu liniștită. Așa este a se înțelege, că apoi fiecare ne scrie una sau alta deodată cu trimiterea abonamentului. Și la dreptul vorbind, ne face o deosebită plăcere a cetii ce spune cutare bun Român din părțile Brașovului sau ale Aradului, de pe Târnave sau din județul Hunedoarei, ori de prin țara Făgărașului, ca și de prin Sălaj ori de pe la Bistrița.

Iubiți cetitori! Această gazetă, care a intrat în anul al 36-lea: să vă mai spunem a cui este!? Este a voastră, a poporului! O spune și titlul ei. De aceea ne bucurăm de cele ce ne scrieți, iar la rândul nostru tâlmăcim în foaie bucuriile și durerile voastre. Voim ca cele bune să servească de pildă și altora, iar faptele slabe să-i facă pe ceice le săvârșesc să se rușineze și să se îndrepteze, ca să nu-i numai publicăm și a doua-oară.

În dorința de a face „Foaia Poporului“ tot mai potrivită pentru trebuințele poporului nostru dela sate, vă rugăm a ne scrie în săptămânile viitoare orice părere asupra foii. Și anume: Ce vă place mai mult din cuprinsul foii? (înțelegem politica internă și externă.) Ce ați dori, să mai cuprindă foaia? Ce se poate lăsa afară și să se înlocuiască cu altceva? Ceice doriți poezii și chipuri: Ce fel de chipuri sau poezii ați vrea? Despre economie: Ce doriți să se scrie mai mult în foaie? (despre vite, cereale, lemnărit, pomărit). Dar despre comerț și industrie: Ce chestiuni sau știri doriți a afla mai pe larg sau mai „grabnic“?

Ne face totdeauna o plăcere, când căpătăm scrisori, din cari vedem, că cetitorul a urmărit cu atenție scrisul foii și a ținut judecată asupra celor scrise. Primim tot așa de bucurios și păreri, cari nu sunt totdeauna egale cu ale noastre. Să cuprindă numai un lucru bun de împlinit, o idee frumoasă, un îndemn de mai bine.

Cele scrise de abonați, noi le-am avut și le vom avea totdeauna în vedere. Bine înțeles, primim orice chestiune în tot cuprinsul ei, fără patimă și desbrăcați de interese personale sau locale. Cu țânta spre un progres cât mai mare, cernem tot ce aflăm și ni se spune, călăuziți de ideea: „Foaia Poporului“ e gazeta celor ce muncesc și produc, ea trebuie să fie oglinda bucuriei și durerii lor.

Redacția.

# INFORMAȚIUNI

**M. Sa Regina Maria și principesa Ileana** au plecat la Belgrad, la regina Marioara a Iugoslaviei, care în zilele de după Bobotează e în așteptarea unui nou prinț.

**Avansare.** Înalta Regentă a avansat pe principele Nicolae, pe ziua de 1 Ianuarie 1928, la rangul de maior.

**Di Caius Brediceanu**, deputat național-tărănist de Lugoj, a fost numit pe ziua de 1 Februarie 1928, ministru plenipotențiar al României la Rio-de-Janeiro, capitala Braziliei.

**Nouii mărci postale** cu fotografia M. S. regelui Mihai, se vor pune în vânzare în cursul lunii Ianuarie 1928. Dar vechile mărci postale încă rămân și au valoare până ce se vor isprăvi.

**Școala medie de băieti din Sibiu** a fost recunoscută în gradul de gimnaziu.

† **Petru Bâsca**, rotar în Cornățel (jud. Sibiu), bun Român și aderent sincer al Partidului Național Tărănesc, a răposat la 20 Decembrie. — D-zeu să-l odihnească cu cei drepti!

**Calendarul de părete** adaus la „Foaia Poporului“ de Crăciun, nu l-au primit unii abonați. Bagseama pe ici-colo oameni răi l-au scos din foaie. Ceice nu l-au primit, să ne scrie și le vom trimite altul, căci mai avem.

**Despăgubirea de războiu a României** de către Germania, e hotărâtă conform unui plan făcut după încheierea păcii, numit planul Dawes (după numele unui general american, care a întocmit planul). Socotelile publicate pe timpul dela 1 Septembrie 1926 până la 31 August 1927 arată plățile totale ale acestui an, care cuprinde rata a treia. Germania a plătit, în acest an, despăgubiri către toate statele, în sumă totală de 1 miliard 574<sup>1</sup>/<sub>2</sub> milioane mărci aur. Partea convenită României se ridică la 12.440.000 mărci aur, dintre cari 285.000 mărci aur rămase din a doua rată. România a folosit 1.085.000 mărci aur în formă de plăți în bani sunători și 9.847.000 de mărci aur sub formă de furnituri și plăți diferite. Aproape toată suma ce se mai convenia României la 31 August 1927, adică 1.512.000 mărci aur, s'a plătit în virtutea contractelor aprobate pentru livrări de mărfuri în natură (adecă prin mărfuri, ce urmează să se livreze statului român, cum sunt medicamentele și materialul sanitar de care așa mult se tot scrie, apoi șini de cale ferată și alte materiale.)

**Pentru o mai bună rânduială în universități** s'a întocmit un nou regulament. Acest regulament pentru disciplina studenților, atât în lăuntru cât și în afară de universitate, a fost făcut de rectorii universităților și supus aprobării ministerului de instrucție, iar după serbători, când se vor redeschide cursurile universitare, va fi pus în aplicare.

**S'a amânat tragerea loteriei Ligii Culturale.** Se face cunoscut, că din cauza întârzierii trenurilor, neprimind situația biletelor vândute în toată țara, Ministerul de Interne a încuviințat cererea comitetului Ligii, pentru amânarea tragerei loteriei la o altă dată, ce se va ține în curând.

**Italia e felițată pentru stabilizarea lirei.** În numărul trecut am scris, că Italia a stabilit lira italiană la valuta aur, și aceasta s'a întâmplat repede, în timp de câteva ore, așa că specula a fost delăturată și nu s'a produs nici o zdruncinare. Acum se mai anunță din Roma: Secretarul de stat american cu numele Mellon, a trimis ministrului de finanțe italian Volpi o telegramă de felițare, în care spune, că întoarcerea Italiei la valuta aur e un fapt de o însemnătate foarte mare. Aceasta va avea desigur o mare influență nu numai asupra stării economice a Italiei, ci și asupra îmbunătățirii legăturilor comerciale cu întreaga lume.

**A fost omorât de un porc sălbatec.** Locuitorul Gh. Istan din Băsești, jud. Bacău, aflându-se în pădure după lemne, a fost atacat de un porc sălbatec, făcându-i mai multe răni. Dus spre casă, bietul om a murit pe drum.

**Focuri.** Mercuri seara, 28 Dec. 1927, a ars în Dej atelierul cooperativei tâmplarilor. Se crede, că focul s'a iscat din negrija unor ucenici, cari au lăsat seara foc în soba din atelier. — În Galați a izbucnit foc, la 30 Dec., în prăvălia de coloniale „La trei chinezi“, întinzându-se și la vecini. Pagube sunt câteva milioane.

**Banca Franței a redus dobânda.** Din Paris se anunță, că Banca Franței cu 1 Ianuarie 1928 a redus scontul (dobânda cu care dă banii la celelalte bănci) dela 5 la 4 la sută, atingând dobânda dinainte de războiu. Ziarele franceze observă, că în felul acesta Banca Franței a redus taxa de scont la o sumă mai jos decât în toate țările mari, afară de Statele Unite. Reducerea s'a făcut și în urma împrejurării, că pe piața franceză sunt de prezent mulți bani. Vedem deci: când sunt mulți bani, dobânda scade; când sunt puțini, dobânda crește, îndeosebi dacă nu este o lege, care să oprească a lua dobândă prea mare.

**Listele electorale ale orașului Sibiu.** Se aduce la cunoștință publică, că lucrările de modificare a listei alegătorilor pe anul 1928 pentru Camera și Senat ale orașului Sibiu, sunt puse vederei publice, în sensul legii electorale, în tot cursul lunii Ianuarie la Primăria orașului, strada Metropiliei 2, ușa 17. În acest termen oricare cetățean poate contesta emisiunile, ștergerile sau înscrierile ulterioare nelegale, prin cererea îndreptată Judecătoriei mixte Sibiu (Consilier Dr. Lazar). Conform art. 14 al legii, judecătorul este obligat a se pronunța în camera de consiliu în termen de 15 zile dela primirea cererii. Termenele fixate de judecător pentru cercetarea reclamațiilor se vor afișa la ușa judecătoriei. Sibiu, la 2 Ianuarie 1928. *Primăria orașului Sibiu.*

## Ultime știri

După încheierea foii primim știrea, că dl prim-ministru **Vintilă Brătianu** cu trenul expres de Mercuri 4 Ian. a plecat în străinătate, direcția *Viena*. Motivul călătoriei nu se știe sigur. Unii spun, că vrea să viziteze pe prințul **Barbu Știrbei**, care ar fi greu bolnav la *Viena*, în urma unei operații. Alții cred, că însuși dl V. Brătianu vrea să consulte medici străini, fiind suferind. Se mai susține și aceea: Dl prim-ministru se interesează personal de chestia optanților.

## Posta redacției

**V. N. în C.** Nici prin minte nu ne-a trecut, ca în jurul aceluia articol să se pornească polemică. Noi nu l-am înțeles așa, cum voiți a-l explica dv. Și alții desigur la fel cu noi. În trecere pe la Sibiu, vă rugăm a ne cerceta ocazional, spre a discuta mai deaproape. Deocamdată nu publicăm articolul, care de altcui ar trebui *iscălit*, cum a fost și cel dintâi.

**O sinceră mulțumită** exprim tuturor prietenilor, aderenților și iubiților abonați, cari cu prilejul serbătorilor de Crăciun și Anul nou mi-au adresat felițări și cuvinte de dragoste nefățărită. Am cetit cu deosebită bucurie atâtea scrisori, izvorâte din inimi curate. Toate aceste îmi dau noi puteri de muncă, în speranța unor zile mai bune, căci, la dreptul vorbind, anul trecut mi-a aruncat foarte multe săgeți. — Din parte-mi vă rog, fraților, cetiți cu atenție această gazetă, care e scrisă de oameni ce cunosc greutățile vieții și care luptă pentru o viață mai ușoară pentru toți.

Nicolae Bratu.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“

Redactor responsabil: Nicolae Bratu



Mantanta Garnizonei Sibiu.

No. 10—1927

9462

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștință amatorilor că în ziua de 3 Februarie 1928, ora 10 dimineața se va ține licitație publică în localul acestei Mantante, în strada Mihai Viteazul No. 1, pentru furnizarea a 8-4 vagoane făină albă de făină, necesară acestei Mantante pentru fabricația pâinii calitatea I-a.

Licitatia se va ține în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contabilității publice cu oferte închise.

Oferanții vor avea asupra lor și garanția proporțională.

Sibiu, la 4 Ianuarie 1928.

Șeful mantanței Sibiu

Adm. Căpitan, Fronius.

No. 586—1927 not.

9460

**PUBLICAȚIUNE**

În ziua de 18 Februarie 1928 la orele 10 a. m., se va ține la primăria comunei Bărla, jud. Nărnud, licitație publică pentru enunțarea crămei comunale pe 8 ani, cu începere de la 1 Martie 1928.

Prețul de strigare este 20.210 Lei, iar vadiu 10%, din acest preț. Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la primăria comunei Bărla și la notariatul cercului Măripeln.

Bărla, la 5 Decembrie 1927.

Primăria comunală.

**O prăvălie cu crăjmă**

și trei odăi de locuit, grajd, șură, grădină etc., este de vânzare cu prețul de 200.000 Lei, la Carol Sporn, comerciant în Râpa de Jos, piața mare, jud. Mureș. 9436

No. 8106—1927

9458

**Publicațiune de licitație**

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin această publică, că în baza deciziei Nr. 1302 și Nr. G. II 15566/1927 a judecătoriei mixte Sibiu în favoarea reclamantului Morgenstein Abraham repr. prin avocatul Dr. Adolf Hirsch contra loc. în Sibiu pentru încasarea creanței de 18.000 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 12 Ianuarie 1928, la ora 10 a. m., în fața locului în Sibiu Piața Regele Ferdinand 16 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară un dulap și una masă în valoare de 9000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Prețundinea care e de încasat face 18.000 Lei capital, dobânziile cu 12%, socotind din 5 Iunie 1927 iar spesele până acum staverite de 8569 Lei.

Intruiește mobilele cari ajung în licitație ar fi fost executate și de alții și accepția și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX.: 1881 § 120.

Sibiu, la 11 Dec. 1927.

Kálmán, portărel.

No. 556—1927

9425

**PUBLICAȚIUNE**

Comuna Veștem, exarândeză prin licitație publică cărciuma comunală, pe timpul dela 21 Ianuarie 1928 până la 31 Decembrie 1930.

Licitatia se va ține conform art. 22-28, din legea contabilității publice, în 21 Ianuarie 1928, ora 10 a. m., în cancelaria comunală.

Prețul de strigare: 60.000 Lei. Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunală în orele oficiale.

Veștem, în 24 Dec. 1927.

Primăria comunală.

No. 108—1927

9463

**Concurs de licitație**

Consiliul parochial ort. rom., din Șelimbăr, dă pe sale de licitație cu oferte închise, zidirea unei noi biserici.

Planul și condițiile de licitație stau spre vedere la oficiul parochial ort. rom., din Șelimbăr.

Ofertele se vor înainta până la 7 Februarie 1928, la oficiul parochial.

Șelimbăr, la 1 Ianuarie 1928.

Oficiul parochial ort. rom.

No. 939—1927

9461

**PUBLICAȚIUNE**

Comuna politică Galeș, arendeză prin licitație cărciuma comunală în ziua de 15 Ianuarie 1928.

Galeș, la 1 Ianuarie 1928.

Primăria comunei.

**VITE altoite**

Vite americane, port altoi și butași cu rădăcini în diferite varietăți furnizează în cea mai bună calitate varietate garantat. Fr. Caspari, Mediaș jud. Târnava mare.

Catalog la cerere.

Caut reprezentanți

8459

**UN VIER**

provăzut cu certificat se află de vânzare la Iuan Cândea, Mohu No. 92. Tot aici se găsește și 2 pietri de moară, toate cu preț foarte convenabil. Se vând din cauza expirării aranzii de moară. 9457

**Una garnitură de treerat**

900 m/m., locomobil de 4 HP., e de vânzare. Eventual se vinde numai locomobilul. A se adresa la Iosif Foles, Șosea No. 259 p. Făgăraș. 9413

**O dolcă curată și sănătoasă**

din familie bună, primește un copil pentru lăptat acasă la ea. A se adresa la: Maria Ioan Babă, Veștem 41, lângă Sibiu. 9454

**A SOSIT****A SOSIT****BUMBAC**

Marca „TRANDAFIRUL”

original de „ROZSAHEGY”

original de „ROZSAHEGY”

Oricine dorește a se provedea cu marfă garantată și mai ieftin ca oriunde, cumpără numai dela cea mai mare

firmă românească din Ardeal

**Ilie Floașiu — Sibiu**

9448

A apărut și se află de vânzare

**Calendarul Poporului pe 1928**

care se tipărește de 43 ani

Din bogatul cuprins al acestui calendar, pe care îl cumpără aproape fiecare țaran, amintim:

† Regele Ferdinand I (viața și faptele sale)

Copilul și paserea, poveste

Rugăciune, poezie

Sfaturi pentru agricultori

Nutrețul vitelor

Sfântu Petru și Cucu

„Om” și „dobițoc”, poezie

Cultivați legume, sfaturi

Credința ta te-a mântuit, poveste

de Gh. Coșbuc

Cum trebuie îngrijit vitelul, de

Const. Brâncuț

Omni și pământul

Răia, cum se produce și cum se

vinde

**Sfaturi casnice și agricole:** Cum trebuie ferit laptele de miros, păstrarea ouălor, cum scăpăm de muște, curățirea ramelor de pete și alte mijloace de curățit, cum putem scăpa de cloțani, un mijloc pentru creșterea lănei la oi, cum putem opri roiul să nu fugă și altele.

**Poezii populare, Doine și strigături** adunate de prin diferite părți ale țării noastre.

O frumoasă poezie despre **colăcărît la nunți**, cum se obișnuiește a se spune la Români

**Proverbe și Glume pentru tineri și bătrâni.**

Calendarul e împodobit cu

**Chipuri naționale** dela înmormântarea M. Sale Regelui Ferdinand, aducerea dela Sinaia catafalcul la Cotroceni, pornirea spre Gara de Nord și înmormântarea la Curtea de Argeș (în total vreo 20 ilustrații), apoi M. S. Regele Mihai și Inalta Regență: Prințul Nicolae, Patriarhul Cristea și Gheorghe Buzdugan.

**Diverse chipuri:** Globul pământului, pești rari, ilustrații în legătură cu războiul în China, fântâna dela Smeeni și alte multe.

**Târgurile** din calendar sunt puse după luni și comune, fiind însemnate cele de vite și de mărță. Sunt cele mai complete târguri.

**Prețul calendarului este 20 lei bucata**

Cu trimiterea pe postă, un singur exemplar costă 35 lei. — 5 calendare se trimit pe postă pentru 20 lei de fiecare calendar, adică plătiind noi posta. — 10 calendare costă 15 lei bucata și pentru postă 10 lei deosebit. — 20 bucăți costă 14 lei bucata și 15 lei posta deosebit. — 50 bucăți se dau cu 13 lei bucata, plus 40 lei pentru postă.

Calendarul se trimite numai după primirea banilor, iar la persoane cunoscute sau abonaților cu ramburs. La necunoscuți nu trimitem nici cu ramburs, căci s'a întâmplat de a venit coletul înapoi și am plătit spese mari de postă. — Ce nu se vinde, primim înapoi până în 15 Februarie.

**Pentru câțiva lei** cetitorul are în casă un calendar, cu atâtea lucruri bune și sfaturi folositoare, dupăcum am arătat mai sus.

Comandele sunt a se adresa la:

**Librăria „Foaia Poporului” în Sibiu**

Strada Mitropoliei No. 12.

BOLNAVII DE

**Plămâni**

astmatice! bolnave de pleci scrofuloși

aramele! săraci de sânge slăbiți!

află mult dorita ușurare a suferințelor lor prin

**SIROPUL VERTES**

4 sticle 540 lei. Spesele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb” Lugoj, No. 34 Banat.

Marele magazin de bomboane al ta.

**Ausch & Neumann**

s'a mutat în

Str. Mitropoliei No. 7

vis-a-vis de primărie

S'a reluat vânzarea în detaliu mai intensivă

9456

**Căștigurile dela Lozurile gratuite**

ale firmei

**Schuster & Breitenstein**

au căștat pe numerele următoare și se pot ridica începând dela 3 până la 10 Ianuarie 1928 totacolo absolut fără spese.

No. 8699 1 pijama

7062 1 impermeabil

597 1 Pulover

9066 1 jersu de dame

8850 1 jersu pt. domni

2010 1 pantalon tirolez

6458 1 raniță

2985 1 tunică tiroleză

1596 1 pălărie de piele

pentru dame

9304 1 pălărie de domni

8788 1 Cămașe din poplin

2415 1 cămașe de noapte

7516 1 pereche jambiere

de lână

7818 1 șal de mătasă

8637 1 pălărie de domni

pentru sport

No. 8999 1 p. indispensabile

1080 1 cravată

6520 1 căciulă de sport

5834 1 pantalon reform

9891 1 pereche jartiere

8103 1 p. șosete de sport

de lână

3225 1 p. ciorapi de dame

1991 1 p. mînușide iarnă

7012 1 p. bretele

2916 1 șal de mătase

876 1 p. șosete la modă

24 1 cravată

2535 1 bonetă

4501 1 batistă cu dantelă

6764 1 p. jartiere pentru

domni



## Insemnări dela congresul medicilor

Arad, 28 Dec. 1927.

Un eveniment, care a umplut de bucurie sinceră pe toți „arădani”, a fost congresul general al medicilor din România, ce s'a ținut zilele trecute în Arad. „Palatul Cultural” din loc și-a deschis în mod solemn porțile sale, spre a primi pe acei, cari reprezintă „iubirea de oameni”; pe acei, cari închinăți sfintei lor chemări, alegă de dimineața până seara întru ajutorarea omenirii suferinde; pe acei, cari în a face bine nu fac deosebiri de nații și religii potrivit vorbeii marelui învățat și binefăcător al omenirii Pasteur, care a zis: „Pe un nenorocit nu-l întrebă din ce țară e sau de ce religie se ține, e de ajuns dacă-ți spune: sufăr! ca să cauți a-i alina durerea”.

„Palatul Cultural” i-a primit bine, nu se poate mai bine. S'a achitat de datoria sa în mod fericit... Masa lungă de pe scenă împodobită frumos pe margini cu ramuri de brad dădea o priveliște frumoasă în sala magnifică.

A asistat și P. S. S. domnul episcop al Aradului Comșa, ridicând prin aceasta solemnitatea deschiderii congresului. Saluturile diferitelor corporațiuni și asociațiuni s'a făcut ca de obicei. Orașul n'a fost însă reprezentat destul de oficial și destul de „plin”. A vorbit un consilier, deși avem primar, subprimar, ajutor de primar etc. Nici unul n'a găsit cu cale a se deplasa.

Congresul a avut un program bogat și variat. Rapoartele și conferințele congresului au luminat pe mulți, cari se interesează de progresul medicinei. Au și luat parte mulți medici. Intelectualii din loc n'au arătat însă interes față de acest congres, deși unii, dacă ar fi luat parte ca ascultători, puteau numai bune să audă.

Scritor.

## Surorile de ocrotire

— Cine sunt și ce servicii îndeplinesc. —

Țara noastră întregită are multe lipsuri, acum după marele războiu. Trebuie să ne refacem, să ne întărim, să înaintăm pe toate terenurile. Căci numai așa vom fi o țară cu vază în lume și un popor luat în seamă, care e căutat de prieteni și temut de dușmani.

S'a constatat însă, că poporul nostru, îndeosebi la sate, nu dă destulă atenție la îngrijirea sănătății. Ba acum după războiu se pare, că se ivesc mai multe boale printre oameni. Sunt apoi și alte boale aduse din războiu, cari foarte ușor pot zdruncina sănătatea familiilor și viitorul copiilor nostri.

Cu dorința de a sări în ajutorul țării noastre, — după ce pe sate sunt și așa puțini medici, — îndată după revoluție s'a înființat la Cluj „Institutul superior al Surorilor de Ocrotire”, care și-a luat de țintă: Să dea învățătura și cunoștințele necesare acelor românce, cari vreau să se dedice la ocrotirea celor lipsiți și ajunși bolnavi, fie la sate, fie la oraș. Adecă să poată da primul ajutor, până la sosirea medicului, sau să îngrijească după aceea pe bolnav conform rânduelii prescrisă de medic.

Această misiune, să ajuti pe cei bolnavi, e foarte frumoasă. Instituția surorilor de ocrotire o aflăm azi la toate popoarele culte, dela cari am împrumutat-o și noi. De altfel, dovada că aceste funcționare au o misiune înaltă la noi, este și faptul, că chiar și Maestatea Sa Regina Maria s'a exprimat pentru menținerea acestor posturi în toate părțile țării.

De prezent sunt și o seamă de Românce, având studiile necesare, cari au absolvat Institutul superior dela Cluj. Aceste „Surori de Ocrotire” sunt numite ca funcționare de stat și împărțite Serviciului Sanitar din anumite orașe sau în satele noastre mai mari.

Chemarea unei adevărate surori de ocrotire e frumoasă și creștinească, dacă și-o împlineste cu sfințenie. Ce este mai plăcut lui Dumnezeu și oamenilor, decât să ajuti pe cei bolnavi și neputincioși? De aceea se cuvine a da stîmă și atenția cuvenită acestor suflete, cari s'au dedicat carierei numite. Bine înțeles, dacă purtarea lor e potrivită cu obligămintele luate.

Insuși Regina Maria, cu prilejul unei serbări a societății „Principele Mircea”, a spus: „In orașe și orașele, în satele cele mai depărtate avem nevoie de dispensare (ajutor medical) și de surori de ocrotire. Traiul s'a schimbat, bolile sunt mai crâncene, moartea mai nemiloasă, mai secerătoare.”

Am scris aceste rânduri, cu țânta de a face să fie cât mai bine înțeleasă de toți și toate, chemarea „Surorilor de Ocrotire”; lor le dorim să fie prețuite cum se cuvine și vrednice de chemarea ce și-au ales.

Un medic.

## Din sate și orașe

„Astra” la sate. Sub ocrotirea „Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului măn” (Astra), în serbătorile Crăciunului mai mulți studenți universitari au aranjat șezători culturale în comunele Vale și Sibiel (jud. Sibiu). Cu programe variate: conferințe, recitări serioase și comice, cântece și lecturi de bucăți literare ușoare, numărul public asistent a fost pe deplin mulțumit. E o dovadă, că studenții au aranjat programe potrivite nivelului cultural al ascultătorilor. Pentru buna reușită a acestor șezători s'au străduit d-nii Const. C. Aldea, Nae Dragomir, Petre Gherman, Ion Salomie și Valeriu Tipuriță. După părerea unora, în legătură cu necesitățile poporului, ar fi bine să se țină conferințe și asupra drepturilor și datorințelor cetățenești.

Un participant.

Din Brașov. Consiliul camerei noastre de industrie și comerț a ținut ședință Mercuri 28 Dec. S'a discutat, că noul palat al Camerei nu se poate termina, din lipsă de fonduri. S'a hotărât: Prin o adresă către primăria orașului Brașov, Camera să ceară reducerea taxei ce o pune orașul după contractele de închiriere a prăvăliilor. O vie discuție s'a încins cu privire la mutarea târgului din centrul orașului pe locul de sub cetățue. Primăria a hotărât deja mutarea acestui târg de Vineția. Pe locul vechiu să se facă un parc englezesc. Consilierii sași au fost contra propunerii. Cu voturile lor s'a hotărât, ca să se intervină la primărie pentru rămânerea târgului cum a fost.

Cor.

Din Năsăud. Un nou foc s'a abătut asupra noastră, deși abia sunt 9 luni, de când orașelul Năsăud a fost în mare parte distrus. Acum în 30 Decemvrie, după 8 ore seara, s'a aprins un depozit de benzină, dela care focul s'a întins la o șură cu fân. Dar în câteva minute pompierii năsăudeni au fost aci, apoi cei din satele vecine. După câteva ore focul a fost stins. Pagube prea mari nu sunt. Totuși pentru viitor, mai multă grijă nu strică. „Paza bună, trece primejdia rea”.

Cor.

Din Căpâlnaș (jud. Severin). Vă rog trimiteți foaia mai curând, ca să o pot căpăta Sâmbătă seara, nu Luni seara. Ioan Halmaciu. — (Răspuns: Ne mirăm, cum de foaia care se trimite de aici Joi spre Vineri noaptea, nu ajunge în satul d-voastră până Sâmbătă seara. Cercetați, că gazeta se oprește prin gara Săvârșin sau la primărie. Calendarele dorite s'au trimis.

Din Voila (jud. Făgăraș). Trimit abonamentul pe întreg anul. Dar vă rog a publica, că în anul 1927 am primit foaia foarte nere-

gulat. Vă doresc sănătate și spor la muncă — Răspuns: Dacă în anul acesta, tot neregulat vei primi gazeta, scrie-ne adresa celui vinovat, ca să-l punem din nou în foaie și să-i facem arătare la superiori.

Din Măderat (jud. Arad). Vă trimit abonamentul și vă doresc serbători fericite. Din 11 Dec. avem și pe la noi zăpadă. Petru Galdea.

Din Predeal (jud. Brașov). Nu știu din ce cauză primesc foaia neregulat. Cea de Crăciun am primit-o abia Luni a doua zi, deși de regulă la noi sosește Vinerea sau Sâmbătă seara. Uneori o primesc și Mercurea, în câteva rânduri nu am primit-o de loc. Oare va mai eși dreptatea la lumină? Ioan I. Boboc. — Fie mândră această comună de rânduiala ce o are. Dacă nu se îndreaptă, rugăm a ne scrie din nou.

Din Lupeni. Trimițând abonamentul pe 1928 doresc succes bun gazetei noastre și în viitor. O primesc regulat. Serbători fericite și la mulți ani! Ioan Lazar.

Din Oieșdea (jud. Alba). Deodată cu trimiteria abonamentului vă fac cunoscut, că în acest an 9 foi n'am căpătat. Anton Crișan. — Rânduială slabă trebuie să fie la poșta acestei comune!

Din Cacova (jud. Caraș). Cu posta de azi vă trimit abonamentul pe 1928 și vă mulțumesc, că am primit foaia regulat până acum. Vă doresc zile fericite. George Jura. — Am luat cu plăcere la cunoștință, că primești regulat foaia. Mulțumim și noi poștei dela d-voastră, care se vede că își face datoria în cinste și omenie. Dacă peste tot locul ar fi la fel, n'ar mai fi plângerile cele multe.

Din Ciuchiciu (jud. Caraș). În urma stărilor slabe de pe la noi, sunt în mare criză de parale. Totuși nu pretind să îmi vină foaia nici un număr neplătită. Azi am trimis abonamentul pe 1928. Multe salutări! G. Lăpădatu. — Ce suflet de om curat în treburile sale, care poate servi de pildă multor domnișori de pe la orașe, cari se scaldă în datorii și traiu bun, în loc să trăiască cu împărțeală după cum le sunt venitele.

Din Arad. Vă rog foarte mult, să-mi legați foaia, mi-o tot desfac și îmi lipsește din ea. Dumitru Timar. — Bagseama aci e cineva, care ia foaia și o cetește. De aceea ne cere s'o legăm, adecă să o lipim, spre a nu o mai putea desface. Rău destul, că și la poșta din Arad se ivesc nerindueli.

Din Chesler (jud. Târnava mică). Trimit abonamentul pe 1928 și vă rog a controla, că eu nu am restanță, cum mi-ați scris. Ioan Nicoară. — Răspuns: S'a cercetat și constatat, că aveți dreptate. A fost o greșală, cu un abonat din altă comună, al căror nume vi se potrivește la amândoi. Bine că ne-ai scris și s'a îndreptat, căci, vezi dumneata, acum când se controlează mii de nume, se mai poate întâmpla și la noi câte o greșală, cecece rugăm să nu se ia în nume de rău.

## Giurgiu amenințat de apele Dunării

Din Giurgiu se anunță cu data 2 Ian.: Dunărea a înghețat pe malul românesc și bulgăresc, dar a rămas desghețată la mijloc, pe unde se scurg sloiuri mari. De ieri apa crește și a început să se reverse peste maluri, adecă peste ghiață. Intre Giurgiu și Oltenița, Dunărea a înghețat complect, iar sloiurile neavând pe unde să curgă, apa a crescut și să revarsă. Un mare pericol amenință portul și și chiar orașul Giurgiu, dacă scurgerea apei nu se va face în cel mai scurt timp. Prefectul de Giurgiu a telegrafiat la București, cerând ajutor pentru spargerea gheței în punctul dintre Oltenița și Giurgiu, spre a se desfundă Dunărea și a face cu puțință scurgerea, altfel e pericol de revărsarea Dunării.



## Zăpadă, ger și viscole

**Starea timpului în ultima zi a anului 1927.** Institutul meteorologic din București a anunțat în ziua de 31 Decembrie 1927 următoarea situație: Cerul se înseninează. Deocamdată n'o să mai ningă. Vânturile se vor liniști, iar frigul va continua. După telegramele sosite din cuprinsul țării, se știe, că a căzut zăpadă mare în Oltenia și Banat. Dunărea a înghețat în mai multe părți.

**Mare viscol în București.** În noaptea de 30 spre 31 Decembrie, un viscol puternic a bătut asupra Capitalei. Marginile orașului au fost cu totul înzăpezite. Sunt peste 500 de telefoane stricate.

**Urmările unui viscol.** În 28 Dec. un viscol mare a înzăpezit satul Râpa de jos, în apropiere de Târgu Mureș. Fiind satul așezat într'un loc mai jos, vântul a spulberat zăpada asupra satului. Toate drumurile au fost înfundate. Podurile caselor încă s'au umplut de zăpadă. Cei dintâi oameni au eșit din sat cu mare înconjur peste dealuri.

**S'a potolit viscolul, dar s'a întezit gerul.** Așa s'a sfârșit anul 1927 și s'a început 1928: Din București se anunță: După două zile de viscol, vremea s'a schimbat. Viscolul a încetat în toată țara. În schimb s'a întezit gerul, mai ales în Bucovina și nordul Moldovei, unde a căzut zăpadă multă, în unele locuri ajungând aproape la un metru. În ziua de 30 Dec. viscolul a fost violent în Ardeal.

Dunărea a înghețat la Galați, Brăila și Sulina. — Pe litoralul Marii Negre vântul s'a micșorat. Dar marea este încă agitată. Vasul petrolifer „Nana“ a fost aruncat de furtună pe stâncile din apropierea portului Sinope. Vaporul s'a sfărâmat complet. Personalul a fost scăpat. Acest vapor e norvegian și plecase din Constanța spre Constantinopol.

**Furtună groaznică pe Marea Neagră** a fost în primele zile ale lunii Ianuarie. Din cauza uraganului, toate vapoarele au sosit în portul Constanța cu mari întârzieri.

**Naufraziul unui vapor italian lângă Constanța.** Știri din Constanța cu data 2 Ianuarie spun: Vaporul „Clituno“ aflat în cursa Cospoli-Constanța, a fost aruncat de furtună pe stâncile dela Sabla, în dreptul satului Stâncă. Vasul a fost aruncat de stâncă cu atâta putere, încât s'a rupt în două, apoi s'a scufundat în mare. Cei 35 marinari, în desperarea lor, au alergat la bărcile de salvare, dar marea era atât de furtunoasă, încât bărcile n'au putut fi lansate. Ele erau smulse de furtună și izbite în toate părțile. Marinarii s'au salvat grație unei parâme aruncată de pe catargul vasului și pe care oamenii s'au putut cățăra. La vreo 600 metri era țărmlul mării. Locuitorii din sat încă le-au sărit în ajutor. Uzi până la piele, nenorociții marinari erau aproape înghețați de frig. Cerându-se ajutor dela Constanța, au venit 6 automobile, cari au transportat pe cei înghețați, iar ceilalți au fost duși la hotelul „Regina“. — Vasul „Clituno“ avea formă de tanc pentru transport de produse petrolifere și era proprietatea unei societăți italiene.

**S'a scufundat și un vas sovietic.** Din Constantinopol se anunță, că vasul rusesc „Ogoja“ a fost surprins de furtună în noaptea de Vineri 30 Dec., când făcea cursa regulată între porturile Nicolaef și Novorosinsk. Din cauza spărturilor, vaporul s'a scufundat. Pe vapor se aflau 200 persoane, cari s'au înecat. Între acestea erau și niște elevi în excursie. S'au înecat peste 50 copii.

**Zăpadă mare în Ungaria.** Din Budapesta s'a anunțat cu data 30 Decembrie: În întreaga Ungarie ninge. Pe alocurea zăpada a ajuns la 40 centimetri înălțime. Din cauza ză-



pezii între Tisa și Dunăre, circulația este foarte anevoioasă. La Budapesta 3000 de șomeri (oameni ce nu aveau lucru) sunt ocupați cu curățirea zăpezii pe străzi.

**Gerul în Cehoslovacia.** Praga, 30 Decembrie. În Cehoslovacia Dunărea a înghețat provocând necazuri. Un vas s'a scufundat. Pentru spargerea gheței s'au întrebuintat tunuri de 75 și bombe aruncate din aeroplan.

**Un frig întezit în toată Bulgaria** se anunță cu data de 31 Dec. Ninge și viscolește. În regiunea Vidinului zăpada e de 30 cm.

**Comunicațiile întrerupte în Iugoslavia** sunt anunțate la 31 Dec. din Belgrad. A fost viscol mare, în toată Iugoslavia. În Dalmația legătura cu Spalato este întreruptă. Linia ferată a fost acoperită de zăpadă de o înălțime de câțiva metri. În Banatul de jos viscolul a acoperit complet căile ferate. Un tren personal a stat 8 ore înzăpezit.

**Frig în Italia**, ca acum, nu s'a pomenit de mult. Dela 1843 nu s'a văzut atâta zăpadă și îngheț. Coastele Vezuului sunt acoperite de zăpadă.

**În Rusia încă a căzut zăpadă mare.** Multe căi ferate în jurul Moscovei sunt înzăpezite. Populația orașului Tula a fost mobilizată, ca să despotmolească 8 trenuri de marfă și 6 de călători, cari au fost înzăpezite. În Ucraina trupele au fost mobilizate pentru salvarea călătorilor din trenurile înzăpezite.

**Viscol și furtună în Anglia.** În ultimele zile ale lui Decembrie, numeroase sate din sudul Angliei sunt încă izolate (n'au legătură) din cauza zăpezii ce acoperă drumurile. Cele mai multe linii ferate au fost desfundate. Vapoarele cari fac cursa Dovres—Calais (legătura cu Franța) n'au putut părăsi mai multe zile porturile, din cauza furtunei de pe marea Mânecei. — Autoritățile engleze în 29 Decembrie au încercat cu ajutorul avioanelor să aprovizioneze câteva sate izolate din cauza viscolului. Aeroplanele n'au putut ateriza (să se lase jos) din pricina zăpezii, merindele au fost aruncate în saci, cu ajutorul parașutelor (niște aparate cu cari oameni singuratici se pot coborî din aeroplan).

**Potop în Spania.** Un ciclon a devastat provincia Burgos. În ziua de 25 Decembrie, către amiază, cerul s'a acoperit și întunecul deveni complet, apoi un vânt violent smulse coșurile de pe case, luă acoperișurile, desrădăcină arborii. O ploaie groaznică căzu și străzile fură în curând transformate în torent. În cartierele joase ale orașului, numeroase case inundate de ape au trebuit să fie evacuate. În întreaga provincie apele au inundat câmpiile. Comunicațiile sunt întrerupte. Sunt mai multe persoane rănite și înecate. Vremea rea este generală în Spania. Perderile materiale sunt considerabile.

## Prețul cerealelor

Cu încheierea anului 1927, în marile porturi de cereale Galați, Brăila și Constanța, s'au făcut socoteli asupra exportului cerealelor în cursul anului. Amănuntele nu sunt multumitoare. Iată mai jos unele date, asupra situației la Galați, unde se constată:

**Porumbul.** Prețul acestui articol s'a urcat și coborât mereu. Pe când în Decembrie 1926 vagonul de porumb valora între 34—36 mii lei, în Ianuarie 1927 cota 45—46 mii lei vagonul, în Aprilie 41—42 mii, în Mai 44—45 mii, în Iulie 46—48 mii și în August 49—52, iar în zilele trecute când piața se arată foarte căutată, s'a oferit până la 55 mii lei vagonul bordo. Acesta este cel mai mare preț, care s'a oferit în cursul acestui an.

**Grâul.** Acest articol a fost persecutat. Pe piața Galaților nu erau decât doi cumpărători serioși, cari fixau prețurile cum voiau ei. Iar negustorii, cari ajungeau la un vagon două de grâu, nu aveau altă alegere, decât să primească orice preț, căci: pentru export grâul nostru, deși anul acesta destul de bun, nu a reușit să țină piept concurenței ce-i face grâul din Argentina, care cântărește 80—81 kgr. și are culoarea bobului roșcat. În general producții de grâu nu sunt încântați de rezultatele avute și e de presupus, că în anul acesta se va semăna mai puțin grâu. — Grâul nostru de 78—79 kgr. cu 3—4 la sută corpuri străine a cota între 75—82 mii lei vagonul linie, iar acel de 76—77 kgr. cu 3—9 la sută corp. str. a cota între 73—78 mii lei vagonul.

**Anul agricol 1927 a fost direct dezastruos** pentru grâne și foarte deosebit la porumburi, după cum a plouat de mult sau de puțin.

**Pentru anul viitor (1928) seceta** care a fost în lunile de toamnă Septembrie—Octombrie și jumătatea lui Noiembrie, a produs îngrijorare. Semănăturile cu grâu scad din an în an. Așa se prezintă situația agriculturii în unul din cele mai mari județe ale vechiului regat, ceea ce corespunde cu situația generală din aproape toată țara.

**Piața Brăilei.** În 2 Ianuarie s'au vândut 18 vagoane porumb cu 51.250 lei vagonul la magazie obor. În 3 Ian. nu s'au încheiat afaceri. Din cauza gerului vin foarte puțini oameni în obor (târg). Sunt cereri de oarze din străinătate.

**Numeri de probă din „Foaia Poporului“** trimitem la dorință oricui gratis, dacă ni se cere (un număr din urmă). — Recomandăm foaia tuturor cunoscuților.

**Cârpe (zdrențe)** pentru ștersul mașinilor se cumpără la tipografia „Foaia Poporului“.